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智浪教育-普惠英才

高中数学必做100题—必修2

时量：120分钟   班级：      姓名：             计分：

（说明：《必修2》共精选16题，每题12分，“◎”为教材精选，“☆”为《精讲精练.必修2》精选）

1. 在圆锥底面半径为1 cm，高为
[image: image270.png]


cm，其中有一个内接正方体，求这个内接正方体的棱长.（☆P3 例3）

	


2. 如图（单位：cm），求图中阴影部分绕AB旋转一周所形成的几何体的表面积和体积. （☆P15 例2）

	[image: image259.wmf]


3. 直角三角形三边长分别是
[image: image2.wmf]3

cm

、
[image: image3.wmf]4

cm

、
[image: image4.wmf]5

cm

，绕三边旋转一周分别形成三个几何体. 想象并说出三个几何体的结构，画出它们的三视图，求出它们的表面积和体积.  （◎P36 10）

	


4. 已知空间四边形ABCD中，E、H分别是AB、AD的中点，F、G分别是BC、CD上的点，且
[image: image5.wmf]2

3

CFCG

CBCD

==

.

求证：（1）E、F、G、H四点共面；（2）三条直线EF、GH、AC交于一点.  （☆P21 例3）

	[image: image260]


5. 如图，
[image: image6.wmf]a

∥
[image: image7.wmf]b

∥
[image: image8.wmf]g

，直线
[image: image9.wmf]a

与
[image: image10.wmf]b

分别交
[image: image11.wmf]a

,
[image: image12.wmf]b

,
[image: image13.wmf]g

于点
[image: image14.wmf],,

ABC

和点
[image: image15.wmf],,

DEF

，求证：
[image: image16.wmf]ABDE

BCEF

=

. （◎P63 B3）

	[image: image261.wmf] 




6. 如图，在正方体ABCD-A1B1C1D1中.                 （◎P79 B2）

求证：（1）B1D⊥平面A1C1B；  （2）B1D与平面A1C1B的交点设为O，则点O是△A1C1B的垂心.
	[image: image262.png]





7. （06年北京卷）如图，在底面为平行四边形的四棱锥
[image: image17.wmf]PABCD

-

中，
[image: image18.wmf]ABAC

^

，
[image: image19.wmf]PA

^

平面
[image: image20.wmf]ABCD

，且
[image: image21.wmf]PAAB

=

，点
[image: image22.wmf]E

是
[image: image23.wmf]PD

的中点.

（1）求证：
[image: image24.wmf]ACPB

^

； （2）求证：
[image: image25.wmf]//

PB

平面
[image: image26.wmf]AEC

；（3）求二面角
[image: image27.wmf]EACB

--

的大小. （☆P38 9）
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8. 已知
[image: image28.wmf](1,1)

A

-

，
[image: image29.wmf](2,2)

B

，
[image: image30.wmf](3,0)

C

，求点D的坐标，使直线CD⊥AB，且CB∥AD．（◎P90 8）
	


9. 求过点
[image: image31.wmf](2,3)

P

，并且在两轴上的截距相等的直线方程. （◎P100 9）

	


10. 三角形的三个顶点是A（4，0）、B（6，7）、C（0，3）.       （◎P101 B1）

（1）求BC边上的高所在直线的方程；        （2）求BC边上的中线所在直线的方程；

（3）求BC边的垂直平分线的方程．

	


11. 在x轴上求一点
[image: image32.wmf]P

，使以点
[image: image33.wmf](1,2)

A

、
[image: image34.wmf](3,4)

B

和点P为顶点的三角形的面积为10. （◎P110 B5）
	


12. 过点
[image: image35.wmf](3,0)

P

有一条直线l，它夹在两条直线
[image: image36.wmf]1

:220

lxy

--=

与
[image: image37.wmf]2

:30

lxy

++=

之间的线段恰被点P平分，求直线l的方程.  （◎P115 B8）
	


13. 
[image: image38.wmf]ABC

D

的三个顶点的坐标分别是
[image: image39.wmf](5,1)

A

、
[image: image40.wmf](7,3)

B

-

、
[image: image41.wmf](2,8)

C

-

，求它的外接圆的方程. （◎P119 例2）
	


14. 已知线段AB的端点B的坐标是(4,3)，端点A在圆
[image: image42.wmf]22

(1)4

xy

++=

上运动，求线段AB的中点轨迹方程. （◎P122 例5）
	


15. 过点
[image: image43.wmf](3,3)

M

--

的直线l被圆
[image: image44.wmf]22

4210

xyy

++-=

所截得的弦长为
[image: image45.wmf]45

，求直线l方程. （◎P127 例2）
	


16. 求圆心在直线
[image: image46.wmf]40

xy

--=

上，并且经过圆
[image: image47.wmf]22

640

xyx

++-=

与圆
[image: image48.wmf]22

6280

xyy

++-=

的交点的圆的方程. （◎P132 4）

	


高中数学必做100题—必修2

班级：      姓名：    

（说明：《必修2》部分共精选12题，“◎”表示教材精选，“☆”表示《精讲精练.必修2》精选）

1. 圆锥底面半径为1 cm，高为
[image: image49.wmf]2

cm，其中有一个内接正方体，求这个内接正方体的棱长. （☆P3 例3）

[image: image264.png]


解：过圆锥的顶点S和正方体底面的一条对角线CD作圆锥的截面，得圆锥的轴截面SEF，正方体对角面CDD1C1，如图所示. …………………2分

设正方体棱长为x，则CC1=x，C1D1
[image: image50.wmf]2

x

=

。
作SO
[image: image51.wmf]^

EF于O，则SO
[image: image52.wmf]2

=

，OE=1，……………………………….5分


[image: image53.wmf]Q



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image54.wmf]1

~

ECCEOS

DD

， ∴ 
[image: image55.wmf]11

CCEC

SOEO

=

，即
[image: image56.wmf]1(2/2)

1

2

xx

-

=

………..10分

[image: image265.png]


∴ 
[image: image57.wmf]2

()

2

xcm

=

， 即内接正方体棱长为
[image: image58.wmf]2

2

cm……………………….12分

2. 如图（单位：cm），求图中阴影部分绕AB旋转一周所形成的几何体的表面积和体积. （☆P15 例2）

解：由题意知, 所求旋转体的表面积由三部分组成：

圆台下底面、侧面和一半球面. ……………………………………….3分

       S半球=8π ， S圆台侧=35π ，S圆台底=25π.

[image: image266.png]


 故所求几何体的表面积为68π ………………………………………..7分
由
[image: image59.wmf]2222

1

[225552
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V
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台
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]4

，………9分

[image: image60.wmf]3

4116

2

323

V

pp

=´´=

半

球

…………………………………………….11分
所以，旋转体的体积为
[image: image61.wmf]3

16140

52)

33

VVcm

ppp

-=-=

圆

台

半

球

(

……12分

3. 直角三角形三边长分别是
[image: image62.wmf]3

cm

、
[image: image63.wmf]4

cm

、
[image: image64.wmf]5

cm

，绕三边旋转一周分别形成三个几何体. 想象并说出三个几何体的结构，画出它们的三视图，求出它们的表面积和体积.  （◎P36 10）

解：以绕5cm边旋转为例，其直观图、正视图与侧视图、俯视图依次分别为：

[image: image267.png]


[image: image268.png]



[image: image269.png]



…………………………………………………………………………………………………………..2分

其表面是两个扇形的表面，所以其表面积为
[image: image65.wmf]2

11284

2(34)()

255

Scm

pp

=×××+=

；-----------------3分

体积为
[image: image66.wmf]23

11248

()5()

355

Vcm

pp

=××=

。………………………………………………….4分

同理可求得当绕3cm边旋转时，
[image: image67.wmf]2

36(),

Scm

p

=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image68.wmf]3

16()

Vcm

p

=

。…………………….8分

得当绕4cm边旋转时，
[image: image69.wmf]2

24(),
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p
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image70.wmf]3

12()

Vcm

p

=

。……………………………….12分

（图形略）

4. 已知空间四边形ABCD中，E、H分别是AB、AD的中点，F、G分别是BC、CD上的点，且
[image: image71.wmf]2

3

CFCG

CBCD

==

.

求证：（1）E、F、G、H四点共面；（2）三条直线EF、GH、AC交于一点.  （☆P21 例3）

证明：（1） 在△ABD和△CBD中，

∵  E、H分别是AB和CD的中点， ∴ EH
[image: image72.wmf]//



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image73.wmf]1

2

BD…………….3分

又 ∵ 
[image: image74.wmf]2

3

CFCG

CBCD

==

，  ∴ FG
[image: image75.wmf]//



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image76.wmf]2

3

BD. 

∴  EH∥FG.  分

所以，E、F、G、H四点共面.--------------------------------------------7分

（2）由（1）可知，EH∥FG ，且EH
[image: image77.wmf]¹

FG，即直线EF，GH是梯形的两腰，

所以它们的延长线必相交于一点P. ……………………………9分

∵  AC是EF和GH分别所在平面ABC和平面ADC的交线，而点P是上述两平面的公共点，

∴ 由公理3知P
[image: image78.wmf]Î

AC.   ………………………11分

所以，三条直线EF、GH、AC交于一点……..12分

5. 如图，
[image: image79.wmf]a

∥
[image: image80.wmf]b

∥
[image: image81.wmf]g

，直线
[image: image82.wmf]a

与
[image: image83.wmf]b

分别交
[image: image84.wmf]a

,
[image: image85.wmf]b

,
[image: image86.wmf]g

于点
[image: image87.wmf],,

ABC

和点
[image: image88.wmf],,

DEF

，求证：
[image: image89.wmf]ABDE

BCEF

=

. （◎P63 B3）
证明：连结
[image: image90.wmf]AF

，交
[image: image91.wmf]b

于
[image: image92.wmf]G

，连
[image: image93.wmf],,

BGEG

…………3分

则由
[image: image94.wmf]//

bg

得
[image: image95.wmf].

ABAG

BCGF

=

……………………7分

      由
[image: image96.wmf]//

ab

得
[image: image97.wmf],

AGDE

GFEF

=

………………..10分

所以
[image: image98.wmf].

ABDE

BCEF

=

………………………..12分

6. 如图，在正方体ABCD-A1B1C1D1中.                 （◎P79 B2）

求证：（1）B1D⊥平面A1C1B；  （2）B1D与平面A1C1B的交点设为H，则点H是△A1C1B的垂心. 

证明：（1）连
[image: image99.wmf]11

BD

，
[image: image100.wmf]1111

BDAC

^

，又
[image: image101.wmf]1

DD

^

面
[image: image102.wmf]1111

ABCD

，

所以
[image: image103.wmf]1

DD

^



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image104.wmf]11

AC

，
[image: image105.wmf]11

AC

^

面
[image: image106.wmf]11

DDB

，因此
[image: image107.wmf]111

ACBD

^

。

      同理可证
[image: image108.wmf]11

BDAB

^

，所以B1D⊥平面A1C1B。……6分

     （2）连
[image: image109.wmf]11

,,

AHBHCH

，由
[image: image110.wmf]11111

ABBBCB

==

，得

      
[image: image111.wmf]11

AHBHCH

==

，因此点
[image: image112.wmf]H

为
[image: image113.wmf]11

ABC

D

的外心。

又
[image: image114.wmf]11

ABC

D

为正三角形，所以
[image: image115.wmf]H

是
[image: image116.wmf]11

ABC

D

的中心，

也是
[image: image117.wmf]11

ABC

D

的重心。………….…………………. 12分

7.（06年北京卷）如图，在底面为平行四边形的四棱锥
[image: image118.wmf]PABCD

-

中，
[image: image119.wmf]ABAC

^

，
[image: image120.wmf]PA

^

平面
[image: image121.wmf]ABCD

，且
[image: image122.wmf]PAAB

=

，点
[image: image123.wmf]E

是
[image: image124.wmf]PD

的中点.

（1）求证：
[image: image125.wmf]ACPB

^

； （2）求证：
[image: image126.wmf]//

PB

平面
[image: image127.wmf]AEC

；（3）求二面角
[image: image128.wmf]EACB

--

的大小. （☆P38 9）


解：（1）∵ PA⊥平面 ABCD，

∴AB 是 PB 在平面 ABCD 上的射影. 

又∵AB⊥AC，AC
[image: image129.wmf]Ì

平面ABCD， ∴AC⊥PB. ……4分

（2）连接BD，与 AC 相交于 O，连接 EO. 

∵ABCD 是平行四边形， ∴O 是 BD 的中点 

又 E 是 PD 的中点，∴EO∥PB. 

又 PB
[image: image130.wmf]Ë

平面 AEC，EO
[image: image131.wmf]Ì

平面 AEC，

∴PB∥平面 AEC……………………………..8分

（3）
[image: image132.wmf]//

ACPB

EOAC

PBEO

^

ü

Þ^

ý

þ


取AD的中点F，
[image: image133.wmf]BC

的中点
[image: image134.wmf]G

，连
[image: image135.wmf]FG

，则
[image: image136.wmf]//

FGAB

FGAC

ABAC

ü

Þ^

ý

^

þ


所以
[image: image137.wmf]EOG

Ð

是所求二面角的平面角，且
[image: image138.wmf]EOF

Ð

与
[image: image139.wmf]PBA

Ð

对应相等。

易知
[image: image140.wmf]0

45,

PBA

Ð=

由图可知，
[image: image141.wmf]0

135

EOG

Ð=

为所求。……………12分

8. 已知
[image: image142.wmf](1,1)

A

-

，
[image: image143.wmf](2,2)

B

，
[image: image144.wmf](3,0)

C

，求点D的坐标，使直线CD⊥AB，且CB∥AD．（◎P90 8）

解：设点D的坐标为（x,y），由已知得，直线AB的斜率KＡＢ＝３，……………2分.

直线ＣＤ的斜率KＣＤ＝
[image: image145.wmf]3

y

x

-

，　直线ＣＢ的斜率KＣＢ＝－２，　直线ＡＤ的斜率KＡＤ＝
[image: image146.wmf]1

1

y

x

+

-

。

……………………………………………………………………………8分

由CD⊥AB，且CB∥AD，得
[image: image147.wmf]31
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x
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，………11分

所以点Ｄ的坐标是（０，１）……………………………………..12分

9. 求过点
[image: image148.wmf](2,3)

P

，并且在两轴上的截距相等的直线方程. （◎P100 9）

解：因为直线ｌ经过点Ｐ（２，３），且在ｘ轴，ｙ轴上的截距相等，所以

（１）当直线
[image: image149.wmf]l

过原点时，它的方程为
[image: image150.wmf]320

xy

-=

；……………………………5分

（２）当直线不过原点时，设它的方程为
[image: image151.wmf]1,

xy

aa

+=

由已知得
[image: image152.wmf]23

15

a

aa

+=Þ=

，

所以，直线
[image: image153.wmf]l

的方程为
[image: image154.wmf]50

xy

+-=

。……………………………………….11分

综上，直线
[image: image155.wmf]l

的方程为
[image: image156.wmf]320

xy

-=

，或者
[image: image157.wmf]50

xy

+-=

。……………..12分

10. 三角形的三个顶点是A（4，0）、B（6，7）、C（0，3）.       （◎P101 B1）

（1）求BC边上的高所在直线的方程；        （2）求BC边上的中线所在直线的方程；

（3）求BC边的垂直平分线的方程．

解：（１）
[image: image158.wmf]2

,

3

BC

k

=

所以ＢＣ边上的高所在直线
[image: image159.wmf]l

的斜率为
[image: image160.wmf]2

,

3

l

k

=-

又
[image: image161.wmf]l

过点
[image: image162.wmf](4,0)

A

，所以直线
[image: image163.wmf]l

的方程为


[image: image164.wmf]3

(4),

2

yx

=--

即
[image: image165.wmf]32120

xy

+-=

；……………………………..4分

（２）BC中点坐标为
[image: image166.wmf]E



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image167.wmf](3,5)

,所以
[image: image168.wmf]AE

所在直线的方程为
[image: image169.wmf]04

,

5034

yx

--

=

--

即
[image: image170.wmf]5200

xy

+-=

。..8分

（3）易知
[image: image171.wmf]3

5(3)

2

yx

-=--

即
[image: image172.wmf]32190

xy

+-=

为所求。…………………………………….12分

11. 在x轴上求一点
[image: image173.wmf]P

，使以点
[image: image174.wmf](1,2)

A

、
[image: image175.wmf](3,4)

B

和点P为顶点的三角形的面积为10. （◎P110 B5）

解：依设，
[image: image176.wmf]22

AB

=

，直线AB的方程是
[image: image177.wmf]21

10

4231

yx

xy

--

=Þ-+=

--

。……….3分

在
[image: image178.wmf]PAB

D

中，设AB边上的高为
[image: image179.wmf]h

，则
[image: image180.wmf]1

221052

2

hh

×=Þ=

，…………..7分

设
[image: image181.wmf](,0)

Px

，则P到AB的距离为
[image: image182.wmf]1

,

2

x

+

所以
[image: image183.wmf]1

52

2

x

+

=

，…………….10分

解得
[image: image184.wmf]9,

x

=

或
[image: image185.wmf]11

x

=-

。……………………………….11分

所以，所求点的坐标是
[image: image186.wmf](9,0)

，或
[image: image187.wmf](11,0)

-

。……. 12分

12. 过点
[image: image188.wmf](3,0)

P

有一条直线l，它夹在两条直线
[image: image189.wmf]1

:220

lxy

--=

与
[image: image190.wmf]2

:30

lxy

++=

之间的线段恰被点P平分，求直线l的方程.  （◎P115 B8）

解：如图，设直线
[image: image191.wmf]l

夹在直线
[image: image192.wmf]12

,

ll

之间的部分是AB，且ＡＢ被
[image: image193.wmf](3,0)

P

平分。

设点Ａ，Ｂ的坐标分别是
[image: image194.wmf]1122
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xyxy

，则有
[image: image195.wmf]12
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，………4分

又Ａ，Ｂ两点分别在直线
[image: image196.wmf]12

,

ll

上，所以
[image: image197.wmf]11
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。…………..8分

由上述四个式子得
[image: image198.wmf]11
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问题是数学的心脏。—哈尔默斯
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